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metto di provvedere nel senso che egli 
des idera . 

Tut tav ia , io feci al lora e r ipe to ora la do 
verosa r iserva, che debbo prendere accordi 
con gl i a l t r i membr i del Governo. 

Non dico che i l minis t ro della pubbl ica 
i s t ruzione non possa p ig l ia re alcun impe-
gno, senza il consenso dei suoi col leghi ; 
ma il p r inc ip io della sol idar ie tà minis te-
r ia le fa sì che io debba mu tua rmi le esigenze 
del tesoro, e che il minis t ro del tesoro debba 
mutuars i , come fa sempre, le esigenze del-
l ' i s t ruz ione . D 'a l t ra par te , debbo pur di re 
che accordi con g l i a l t r i membr i del Go-
verno, io non ho avuto (l 'onorevole Merci ne 
comprende la ragione) non ho avuto nè il 
modo, nè il t empo di prender l i . Con questa 
r iserva, r ipe to che riconosco fonda t i i la-
ment i de l l ' I s t i tu to superiore di Fi renze, e 
doveroso ed u rgen te il provvedere . 

Merai. La r ingrazio, e confido p ienamente 
in Lei. 

Presidente. Capitolo 34. Posti g ra tu i t i , pen-
sioni, premi, sussidi ed assegni per incorag-
g i a m e n t i agl i s tudi super ior i e per perfe-
z ionamento nei medesimi , l i re 183,278.25. 

Capitolo 35. I s t i t u t i super ior i di magi-
s tero f emmin i l e a Roma e a F i renze - Per -
sonale (Spese fisse), l i re 149,696. 66. 

H a facoltà di pa r l a re l 'onorevole Sant in i . 
Santini. Vorrei r ivolgere al minis t ro una 

domanda, e nello stèsso tempo, una preghie ra . 
Mi viene assicurato da persone che sono ad-
dentro alla mater ia come, non so, se nel-
l ' I s t i tu to superiore o in qualche direzione 
di scuola, si siano assunte a d i re t t r ic i si-
gnore cui unica pa ten te era quel la di mae-
stre di call igrafìa. Io, onorevole Orlando, 
non ho raccolto nel la p la tea questa voce; 
ma l 'ho appura t a da persone autorevol iss ime 
e dis interessate . Prego Lei di in formars i che 
se a queste i l legal i nomine non si possa-ri-
mediare, voglia almeno s tabi l i re norme se-
vere perchè al la direzione delle scuole fem-
mini l i si elevino solamente persone che 
hanno pa ten t i necessarie al r i spe t t ivo inse-
gnamento . 

Presidente. Onorevole min i s t ro? 
Orlando, ministro dell'istruzione pubblica.!? osso 

ass icurare l 'onorevole Sant in i , che, a lmeno 
per quanto è a mia cognizione, di queste 
nomine non se ne sono fatte. . . 

Santini. N o n d a L e i ! 
Orlando, ministro dell'istruzione pubblica. Ap-

purerò il fa t to , e provvederò conseguente-
mente , se e in quanto sia possibile. 

Presidente. Non essendovi a l t re osserva-
z ioni , s ' i n t ende approvato il capi tolo 35. Capitolo 36. I s t i t u t i super ior i di magi -

stero femmin i le - Personale - I n d e n n i t à di 
residenza in Roma (Spese fisse), l i re 7 ,762 .50 . 

Capitolo 37. I s t i t u t i super ior i di magi-
stero a Roma e a F i r enze - Acquis to di mate-
r iale scientifico, l i re 6,000. 

Spese per gli istituti e i corpi scientifici e lette-
rari. — Capitolo 38- I s t i t u t i e corpi scien-
tifici e l e t t e ra r i - Personale (Spese fisse) -
Compensi al personale s t raordinar io e re t r i -
buzioni per eventua l i servizi , l i re 1 3 1 , 2 3 7 . 6 2 . 

Capitolo 39. I s t i t u t i e corpi scientifici e 
l e t t e ra r i - Assegni e dotazioni - Supplemento 
di assegni e d i dotazioni per magg io r i 
spese imprevedute ed assegni eventual i , l i re 
2 4 2 , 5 8 3 . 3 5 . 

Ha facoltà di par la re l 'onorevole Sant in i . 
Santini. Vorrei r i ch iamare l ' a t tenzione spe-

c ia lmente dell ' onorevole Credaro sul l ' I s t i -
tu to storico i ta l iano. Io ho fa t to plauso con-
v in to a l la bel la relazione de l l ' onorevo le 
Credaro, così densa di idee, di proposi t i 
e di consigl i ; e l ' a l t r o giorno mi sono 
compiaciuto anche del discorso coraggioso, 
che pronunciò r iguardo ai pres id i dei l icei . 
L 'es imio amico mio, onorevole Boselli , mi 
faceva a ragione osservare che forse noi di 
quest i banchi non pot remmo par la re così 
chiaro e così energicamente come l 'onore-
vole Credaro, perchè egli ha . la fo r tuna di 
sedere là, ove t u t t o è consenti to. (Accenna 
all'estrema sinistra). 

Credaro, relatore. E una fo r tuna che po-
te te avere tu t t i . (Si ride). 

Santini. Del resto mi unisco con t u t t a 
l ' an ima alle sue idee. Certo Le ho dire t to 
mer i ta to elogio, anche perchè devo ora dire 
cose non del tu t to favorevoli a Lei. 

L ' I s t i tu to storico i ta l iano fu fondato nel 
1873 « per r iprendere le edizioni degli scrip-
tores historiae patriae e per dare maggiore 
svolgimento, un i t à e s is tema al la pubblica-
zione delle fon t i di s toria nazionale ». I l 
Governo non potè assegnare che quindic i 
mila l i re per l 'opera del l ' i s t i tu to , che è ema-
nazione di tu t t e le società e deputazioni re-
gional i di s toria pa t r i a . 

L ' I s t i tu to pubbl icò s inora vento t to vo-
lumi di fonte e ven t iqua t t ro di bollet t ino. 

Nel 1900 comparve il pr imo volume d 'una 
così det ta r i s t ampa degl i scriptores del Mu-
ratori , i naugura t a da una bella in t roduzione 
di Giosuè Carducci, membro de l l ' i s t i t u to 
storico, il quale non in tendeva per questo, 
come dichiarò nel la prefazione, fars i pro-
motore di d isgregamento , e r innovare l 'an-
tico v iz io : « t re f r a t e l l i t re castel l i ». Di 
questa r i s t ampa era edi tore il Lap i di Ci t tà 
di Castello. Se fosse s ta ta una vera r i s tampa , non ci 


